
妇产科学预测卷答案

330 妇产科学

相关专业知识
一、A1

1.【正确答案】D

【答案解析】子宫肌瘤发生可能与雌激素相关，使用雌激素可能刺激子宫肌瘤

增长。

2.【正确答案】A

3.【正确答案】C

【答案解析】重症肝炎妊娠期经治疗病情稳定者，可继续妊娠至足月，继续进

展者，考虑终止妊娠；已经足月者积极控制，24 小时后，迅速终止妊娠，因母

儿耐受力差，过度体力消耗加重肝脏负担，分娩方式以剖宫产为宜。

4.【正确答案】A

【答案解析】脐带脱垂通常发生在胎先露不能衔接时，常见原因有胎位异常、

先露高浮、胎儿偏小等情况，若脐带受压，可发生胎心减慢，是急性胎儿窘迫

的重要原因。

5.【正确答案】E

【答案解析】临产后，在下降过程中，胎头枕骨持续不能转向前方，直至分娩

后期仍位于母体骨盆后方，致使分娩发生困难者，称持续性枕后位。

6.【正确答案】D

【答案解析】随访检查内容包括：①盆腔检查三合诊②阴道细胞涂片检查；③

胸片；④期别晚者，可进行血清 CA125 检查。

7.【正确答案】D
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8.【正确答案】D

【答案解析】子宫肌瘤组织中雌激素受体水平高于正常肌组织。

9.【正确答案】A

【答案解析】内源性雌激素不足，大剂量雌激素可以迅速提高体内雌激素浓度，

促使子宫内膜生长，短期内修复创面止血。

10.【正确答案】C

【答案解析】积极治疗急性宫颈炎、避免分娩时或器械损伤宫颈、定期妇科检

查、产后宫颈裂伤应及时缝合是慢性宫颈炎的预防手段，全身应用抗生素起不

到预防作用。

11.【正确答案】B

12.【正确答案】B

【答案解析】子宫内膜异位症的发生与雌激素有关，故生育期女性多见。

13.【正确答案】B

【答案解析】人流术中机械刺激宫颈及宫颈管，兴奋迷走神经，导致人流综合

征发生。

14.【正确答案】B

15.【正确答案】E

16.【正确答案】B

【答案解析】预防手段包括：①严密观察产程，正确处理产程，避免第二产程

延长，减少产伤、会阴裂伤应及时修复;②提高保护会阴的技术，

必要时行会阴侧切术;③有剖宫产指征应及早行剖宫产终止妊娠;④产后注意休

息，避免过早在产后参加重体力劳动；⑤应积极治疗慢性咳嗽、习惯性便秘;⑥

提倡产后保健操，适当锻炼恢复肌肉张力。
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17.【正确答案】D

【答案解析】多柔比星可以导致不可逆的充血性心力衰竭。

18.【正确答案】E

19.【正确答案】A

20.【正确答案】B

【答案解析】处女膜闭锁可能发生盆腔腹腔内积血，但输卵管伞端常因积血而

粘连闭锁，月经血进人盆腹腔者少见。

21.【正确答案】C

22.【正确答案】E

23.【正确答案】D

24.【正确答案】D

【答案解析】扩容治疗的指征是血液浓缩[血细胞比容（红细胞压积）>0.35,全

血黏度比值>3.6,血浆黏度比值>1.6 及尿比重>1.020]。常用扩容剂有白蛋白、

血浆、全血、右旋糖酐及平衡液等。应在解痉基础上扩容，扩容治疗时严密观

察脉搏、呼吸、血压及尿量，防止肺水肿和心

力衰竭发生。

25.【正确答案】D

【答案解析】小阴唇后端与大阴唇后端相会合，形成阴唇系带。

26.【正确答案】A

【答案解析】分泌早期：月经周期第 15〜19 日。此期内膜腺体更长，屈曲更明

显。腺上皮细胞的核下开始出现含糖原的小泡，称核下空泡，为分泌早期的组

织学特征。

27.【正确答案】E
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【答案解析】子宫内膜简单型增生过长的治疗应采取大量孕激素治疗。

28.【正确答案】D

【答案解析】GnRHa 使用后出现假绝经症状，出现类似潮热出汗等症状。

29.【正确答案】E

30.【正确答案】E

【答案解析】枕横位的胎头(胎头矢状缝与骨盆入口横径一致）以前顶骨先入盆

者为前不均倾，骨盆倾斜度过大、腹壁松弛、悬垂腹时易发生。常表现产程延

长、胎头迟迟不衔接或下降缓慢，易出现尿潴留、宫颈前唇水肿、胎膜早破、

胎头水肿等。除个别胎儿小、宫缩强、骨盆宽大可短时间试产外，一经确诊应

尽快以剖宫产终止妊娠。

31.【正确答案】D

【答案解析】HCG 由合体滋养细胞产生，是一种糖蛋白激素。妊娠 8〜10 周血清

浓度达最高峰，持续 1〜2 周后迅速下降，持续至分娩，约于产后 2 周内消失。

在受精后 10 天左右即可用放射免疫测定法自母体血清中测出，成为诊断早孕最

敏感方法之一。绒毛膜促性腺激素是维持妊娠黄体的主要激素。

32.【正确答案】E

【答案解析】两性畸形诊断明确后应根据患者原社会性别、本人愿望以及畸形

程度予以矫治。原则上无论何种两性畸形，除外生殖器阴茎发育良好者，均以

按女性抚养为妥。

33.【正确答案】C

【答案解析】颅咽管和空蝶鞍综合征因可压迫下丘脑或者垂体而发生高催乳素

血症和溢乳。

34.【正确答案】A
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【答案解析】为尿生殖窦未参与形成阴道下段，该处阴道被纤维组织替代。闭

锁段厚约 2cm 以上，其上为正常阴道。临床症状与处女膜闭锁相似，但闭锁处

位置较处女膜闭锁者高。治疗应尽早手术。

35.【正确答案】D

【答案解析】卵巢早衰时卵巢不分泌雌激素，子宫内膜不受雌激素作用，孕激

素试验阴性。

36.【正确答案】A

【答案解析】在男性，由于 Y 染色体的存在生殖腺分化为睾丸时，在 HCG 刺激

下，睾丸内间质细胞产生的睾酮刺激同侧中肾管继续发育为附睾、输精管和精

囊，同时副中肾管逐渐退化吸收，生殖管道向男性分化。当胚胎为女性生殖腺

分化为卵巢时，中肾管退化消失，副中肾管继续

37.【正确答案】A

【答案解析】雌激素分泌的下降干扰了神经递质儿茶酚胺，引起多巴胺/去甲肾

上腺素比 :率改变，影响了 5-羟色胺的代谢过程及正常分泌。而 5-羟色胺系统

与 GnRH 神经元、交感神经系统及体温调节中枢关系密切。中枢 5-羟色胺系统活

性增加直接或间接刺激 GnRH 神经元，并使体温调节中枢不稳定，导致潮热发作

及 LH 释放增加。而且 5-羟色胺本身也是低分子致热原，其分泌原也可加重潮热

发作。

38.【正确答案】B

【答案解析】特发性低促性腺激素型性腺功能低下综合征（Kallmann syndrome)，

也称为卡尔曼综合征，是一种少见的先天性促性腺功能低下和嗅觉缺失联合出

现的病征。

39.【正确答案】C
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40.【正确答案】A

【答案解析】10%的葡萄胎患者出现轻度甲亢症状，血甲状腺素浓度上升。

41.【正确答案】A

42.【正确答案】E

【答案解析】PCOS(多囊卵巢综合征）的主要临床表现为月经稀发和过少，雄激

素有拮抗雌激素的作用，能增强子宫收缩力和子宫血管张力，减轻盆腔充血而

减少出血量。

43.【正确答案】D

【答案解析】雄激素不能立即改变内膜脱落过程，也不能使其修复，单独应用

效果不佳。

44.【正确答案】C

【答案解析】子宫内膜异位症的不孕发生率髙于正常妇女，其原因可能有盆腔

粘连输卵管蠕动受限、黄体功能不足、免疫因子影响精卵结合、发生未破卵泡

黄素化综合征(LUFS)。

45.【正确答案】E

【答案解析】子宫内膜结核导致的不孕是由于结核病变破坏了内膜的功能，胚

胎无法移植。

46.【正确答案】C

【答案解析】大量雌激素负反馈抑制 FSH-RH 的分泌，同时正反馈兴奋 LH-R的

分泌，促使 LH 峰的出现。

47.【正确答案】B
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【答案解析】带器出血常发生在放置节育器后的 1 年内，尤其是最初 3 个月内，

表现为月经过多、经期延长和周期中点滴出血;经治疗 2〜3 个周期后未见效者，

可能是节育器本身问题，应考虑更换节育器或考虑其他措施。

48.【正确答案】B

【答案解析】血清肌酐值和尿素氮是判定妊娠合并肾炎预后和指导处理的指标，

肾功能正常，可以妊娠。

49.【正确答案】C

【答案解析】妊娠合并心脏病合并心力衰竭时，考虑给予强心药。

50.【正确答案】E

51.【正确答案】C

【答案解析】HPV 主要感染上皮细胞，其复制需要分化好的鱗状上皮，故外阴、

宫颈是其容易感染的部位。

52.【正确答案】B

【答案解析】子宫颈刮片细胞学检查是最普遍应用的筛查宫颈癌的辅助方法。

53.【正确答案】D

【答案解析】由于产程长，产妇疲乏无力、肠胀气、排尿困难，影响宫缩，严

重时可出现脱水、酸中毒、低钾血症。第二产程延长，膀胱受压形成尿瘘，易

引起产后出血。

54.【正确答案】E

【答案解析】前一周期的黄体经 8〜10 周才能完成退化过程，最后细胞被吸收，

组织纤维化，外观白色，称白体。

55.【正确答案】B

56.【正确答案】C
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【答案解析】由合体滋养细胞产生，是一种糖蛋白激素。妊娠 8〜10 周血清浓

度达最高峰，持续 1〜2 周后迅速下降，持续至分娩，约于产后 2 周内消失。在

受精后 10 天左右即可用放射免疫测定法自母体血清中测出，成为诊断早孕最敏

感方法之一。绒毛膜促性腺激素是维持妊娠黄体的主要激素，是妊娠滋养细胞

和部分生殖细胞肿瘤的标记物。

57.【正确答案】C

58.【正确答案】C

【答案解析】孕激素作用于癌细胞与 PR 结合，形成复合物进人癌细胞核，延缓

DNA 和 RNA 的复制，抑制癌细胞生长。

59.【正确答案】D

【答案解析】甲状腺功能亢进应用抗甲状腺药物治疗。

60.【正确答案】E

【答案解析】LUFS 在子宫内膜异位症中发病率高达 18%〜79%,是不孕的原因。

表现为：卵泡发育成熟，但不排卵，卵泡细胞出现黄素化，患者基础体温双相，

子宫内膜呈分泌期改变。不会出现排卵孔。

61.【正确答案】A

62.【正确答案】A

63.【正确答案】D

【答案解析】未育以及长期服用女性保健品均是子宫内膜癌的高危因素。

64.【正确答案】A

【答案解析】宫缩具有正常的节律性、对称性和极性，但收缩力弱，持续时间

短，间歇期长且不规律，产程延长或停滞，宫腔内张力低，对胎儿影响不大。

65.【正确答案】A
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【答案解析】协调性子宫收缩乏力（低张性）发现头盆不称，应及时行剖宫产。

估计能经阴道分娩者。第一产程加强宫缩，措施有：①人工破膜；②地西泮静

脉推注；③针刺穴位;④缩宫素静脉滴注。第二产程出现宫缩乏力，给予缩宫素

静脉滴注，胎头双顶径已过坐骨棘平面，等待自然分娩，或行胎头吸引术、产

钳术。若胎头仍不衔接或伴胎儿窘迫征象，则行剖宫产。第三产程：静注麦角

新碱，同时应用缩宫素加强宫缩。

66.【正确答案】A

67.【正确答案】E

【答案解析】ICP 主要发生在妊娠晚期，少数发生在妊娠中期，以皮肤瘙痒和胆

酸增高为主要特征。

68.【正确答案】C

69.【正确答案】D

【答案解析】产妇已经发生黄疸，积极给予药物治疗，定期产前监护，胎龄达

36 周终止妊娠，方式以剖宫产为宜；治疗过程中出现胎儿窘迫立即剖宫产结束

分娩。

70.【正确答案】B

71.【正确答案】B

【答案解析】宫颈癌细胞浸润基底膜 5mm 以内为 I a 期。

72.【正确答案】B

【答案解析】宫颈癌清扫淋巴结范围为盆腔淋巴结，不包括腹主动脉淋巴结。

73.【正确答案】D

74.【正确答案】A
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【答案解析】卵巢上皮性癌早期无症状，多到晚期由于腹胀、纳差等消化道症

状就诊，查体可在盆腔触及包块，腹水征阳性，血清肿瘤标记物 CA125 升高。

为明确诊断，放腹水做腹水细胞学检查是最简单的诊断方法。

75.【正确答案】A

【答案解析】卵巢癌手术要求尽量切除原发病灶及转移灶，使肿瘤残余直径在

2cm 以下，必要时切除部分肠曲，行结肠造瘘，并行腹膜后淋巴结清扫术。

76.【正确答案】B

【答案解析】因有肠道手术操作，出现腹腔引流出粪便，应诊断为肠瘘。

77.【正确答案】A

78.【正确答案】A

【答案解析】妊娠合并心脏病产妇第一产程要保持安静，适当使用镇静药，减

轻心脏负担。

79.【正确答案】B

【答案解析】心功能Ⅲ级以上哺乳增加心脏负担，不宜哺乳。

80.【正确答案】A

81.【正确答案】A

82.【正确答案】C

83.【正确答案】E

84.【正确答案】B

85.【正确答案】E

86.【正确答案】A

87.【正确答案】B

【答案解析】置癌转移卵巢称为库肯勃瘤。
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88.【正确答案】E

89.【正确答案】A

90.【正确答案】C

91.【正确答案】D

92.【正确答案】E

93.【正确答案】B

94.【正确答案】E

【答案解析】阴道纵隔成形术适用于配偶已故，宫颈无恶变，年老不能耐受大

手术的患者。

95.【正确答案】D

【答案解析】子宫托适用于不同程度的子宫脱垂，患者心肌梗死后不能耐受手

术，可以使用子宫托。

96.【正确答案】C

【答案解析】曼彻斯特手术包括宫颈部分切除+主韧带缩短+阴道前后壁修补，

适用于宫颈较长、年龄轻的Ⅱ度子宫脱垂患者。

二、多选题

97.【正确答案】ABDE

解析:评价胎儿宫内生理状态采用五项胎儿生物物理指标。由 Manning 提出，五

项指标包括:①无负荷试验 NST;②胎儿呼吸样运动，③胎动；④胎儿肌张力；⑤

羊水量。

98.【正确答案】ACD
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解析:硫酸镁中毒会使呼吸及心肌收缩功能受到抑制，危及生命，使用硫酸镁必

须密切监护肌张力、呼吸以及尿量，以免发生硫酸镁中毒。硫酸镁治疗浓度为

1.7〜3mmol/L，其治疗浓度与中毒浓度接近，髙于 3mmol/L 即可发生中毒。

99.【正确答案】ABCDE

100.【正确答案】AC

解析 :前列腺素（PGs)的作用：PGs 对分娩发动起重要作用。PGs 能诱发宫缩并

能促进宫颈成熟；妊娠期子宫的蜕膜、绒毛膜、羊膜、脐带、血管、胎盘及子

宫平滑肌均能合成和释放;在妊娠期间子宫蜕膜主要产生 PGF2a 诱发宫缩，羊膜

主要产生 PGE2 促宫颈成熟，临产前，孕妇体内花生四烯酸明显增加。PGs 不能

被认为是分娩发动的始发原因。
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